
60

Олексій М. Гуцалюк, Володимир А. Череватенко 
КОРПОРАТИВНІ МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ВЕЛИКОМАСШТАБНИХ
ЕКОНОМІКО-ВИРОБНИЧИХ СИСТЕМ

У статті досліджено проблеми забезпечення економічної безпеки інтегрованих
об’єднань промислових підприємств на основі формування відповідного механізму управ-
ління. Визначено специфіку дії загроз та формування контурів протидії ним в межах
великомасштабної економіко-виробничої системи. Розроблено модель управління еконо-
мічною безпекою, яка враховує різні варіанти утворення інтегрованого об’єднання підпри-
ємств.
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В статье рассмотрена проблема обеспечения экономической безопасности
интегрированных объединений промышленных предприятий на основе формирования
соответствующего механизма управления. Определена специфика действия угроз и
формирования контуров противодействия им в рамках крупномасштабной экономико-
производственной системы. Разработана модель управления экономической безопас-
ностью, которая  учитывает разные варианты образования интегрированного объедине-
ния предприятий.
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Постановка проблеми. Розширення тенденцій взаємопроникнення еконо-
мік різних країн світу в умовах глобалізаційних викликів, ускладнення веден-
ня конкурентної боротьби суб’єктами господарювання в умовах зростання
динамічності зовнішнього середовища, об’єктивна потреба оптимізації пара-
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метрів бізнес-процесів національних товаровиробників за критеріями ефек-
тивності виконуваних операції в умовах мінливості вимог споживачів актуалі-
зують питання формування дієвих механізмів управління підприємством. При
цьому, функціонування таких механізмів обов’язково має враховувати крите-
рій економічної безпеки діяльності суб’єктів господарювання. В іншому
випадку менеджменту підприємств буде неможливо підтримувати стійкість
його діяльності впродовж тривалого періоду часу. Одразу зазначимо, що як
підтримка безпеки, так і, наприклад, покращення конкурентних позицій на
ринку вимагає наявності певних ресурсів та ефективних практик роботи з
ними. Існує багато шляхів акумулювання достатньої кількості ресурсів, одним
з яких є активізація інтеграційних чи коопераційних процесів. На жаль, залу-
чення підприємства до інтеграційної взаємодії не лише підсилює його ринко-
ву владу чи додає переваг у ринковому позиціонуванні. Варто враховувати, що
виникають інтеграційні ризики, розширюється перелік загроз діяльності під-
приємств та взагалі виникають нові, специфічні для інтегрованого об’єднан-
ня, загрози. За таких умов вельми цінними стають розробки, орієнтовані на
забезпечення економічної безпеки інтегрованих об’єднань. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Існує доволі широкий пласт
досліджень, присвячених формуванню та виникненню інтегрованих об’єд-
нань підприємств. Наприклад, І.К. Адізес [1] та А.Я. Бутиркін [4] висвітлили
особливості та логіку реалізації інтеграційних процесів у цілому. Їх розробки
довели необхідність розрізняти кінцеві форми реалізації інтеграційної взаємо-
дії, пов’язані зі значною чисельністю ознак інтегрованих об’єднань підпри-
ємств. Це такі ознаки, як «ступінь концентрації», «тип управління», «охоплен-
ня інтеграцією», «механізм взаємодії», «гнучкість структури» тощо. В рамках
цих ознак вагомим є розподіл форм інтеграції за ступенем жорсткості утворе-
них зв’язків, адже саме він визначає логіку організації управління інтегрова-
ним об’єднанням та параметрів сформованого центру керівних впливів («кор-
поративного центра» в термінології Н. Фута з співавторами [18]). Зазначимо,
що організація менеджменту в умовах жорстких форм інтеграції доволі деталь-
но розглянули фахівці у сфері корпоративного управління, зокрема,
В.В. Боковець [3] та О.Є. Попов [14]. Управління м’якими формами інтеграції
досліджувалися в працях учених, які розглядали стратегічні альянси
(Р.Л. Уоллес [17], Б. Гаррет [5]) або кластерні й мережні структури (С.І. Рекорд
[15], В.П. Третьяк [16]). 

На жаль, автори зазначених розробок [1; 3; 4; 14; 15; 17] як правило вико-
ристовували в якості критерію розробки керівних впливів вимоги максиміза-
ції ефективності діяльності, збільшення лояльності споживачів, посилення
синергії взаємодії тощо. Вимога підтримки економічної безпеки в наведених
розробках визначалася як додаткова, що не є цілком правильним з огляду на
постійні прояви кризових тенденцій в економічних системах різного рівня та
різних країн. Отже, з урахуванням прагнення авторів до універсалізації розро-
бок, будемо вважати за єдину форму представлення інтегрованих об’єднань
підприємств т.зв. великомасштабні економіко-виробничі системи (ВЕВС).
Такі системи М.В. Кизим [10] визначає як «інтегровану сукупність суб’єктів
господарювання, пов’язаних фінансово-економічними та виробничо-техно-



ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ62

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №6(192), 2017АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №6(192), 2017

логічними зв’язками для спільної підприємницької діяльності» [10, 41]. В
подальшому викладенні матеріалу будемо орієнтуватися саме на це визначен-
ня, оскільки воно сполучає в собі м’які та жорсткі форми інтеграційної взає-
модії підприємств. 

Заради справедливості варто відзначити, що питання підтримки еконо-
мічної безпеки певних суб’єктів досить детально розглянуті в економічній
літературі. Разом з тим, на жаль, дослідники визначали фактори загрози пере-
важно для макрорівня (зокрема, в дослідженнях загроз національній безпеці,
проведених В.І. Мунтіяном [13] або Д.В. Зеркаловим [7]) чи мікрорівня
(наприклад, Г.О. Гончаров [6] та С.В. Кавун [8] докладно розглянули загрози
економічній безпеці підприємств). Відповідно, такі розробки потребують пев-
ного розширення в частині врахування специфіки інтеграційного об’єднання
підприємств. Дійсно, в такому об’єднанні, як ВЕВС, загрози окремих його
учасників можуть на кумулятивній основі підсилювати свій вплив, а можуть
навпаки – зменшувати сукупний вплив за рахунок синергії механізмів захисту,
наявних у окремих учасників ВЕВС. Також не завжди наявні дослідження роз-
глядають вплив факторів-загроз у динаміці. 

Переважна більшість дослідників оцінюють рівень економічної безпеки в
певний момент часу або, у кращому випадку, порівнюють рівень безпеки про-
довж певного періоду часу, оперуючи при цьому дискретними значеннями.
Для забезпечення бажаного рівня економічної безпеки потрібно мати меха-
нізм накопичення впливу загроз як сукупності причинно-наслідкових зв’язків
між подіями. Підґрунтя цьому можуть скласти, наприклад, розробки Д. Ката-
левського [9], де в термінах діаграм наслідкової причинності відображення
кумулятивне розгортання кризи на рівні держави в цілому. Відповідно, при-
йняття орієнтації на зазначений динамічний підхід до розуміння параметрів
впливу факторі загроз на економічну безпеку діяльності підприємства та
потреба одночасного урахування можливості залучення підприємств до інтег-
раційної взаємодії розширюють поле наукових досліджень та потребують вра-
хування при формуванні механізмів захисту ВЕВС. 

Метою дослідження є розвиток теоретико-методичних засад забезпечення
бажаного рівня економічної безпеки життєдіяльності великомасштабних еко-
номіко-виробничих систем на основі формування відповідного механізму
управління та формалізації заходів підтримки економічної безпеки, які
можуть використовуватися на різних рівнях управлінської ієрархії корпора-
тивного підприємства.

Основні результати дослідження. Реалізація мети дослідження передбачає
першочергову ідентифікацію факторів загроз для функціонування та розвитку
ВЕВС. Як вже було наголошено, в умовах інтеграційної взаємодії підпри-
ємств, залучених до складу ВЕВС, відбувається зміна прояву загроз через їх
коригування параметрами інтеграційної взаємодії. Приклад такої трансфор-
мації дії факторів-загроз представлено у табл. 1. 

Як видно з табл. 1, загрози економічній безпеці підприємства трансфор-
муються в результаті його взаємодії з іншими учасниками ВЕВС. Така транс-
формація носить як кількісний (зменшення чи збільшення сили впливу), так
і якісний характер (поява нового типу загрози, специфічного для ВЕВС).
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Звернемо увагу, що перелічені в табл. 1 фактори згруповані в розрізі окремих
видів ресурсів, наявних у ВЕВС. Такий підхід прийнято з оглядом на пропози-
ції М.В. Куркіна [11], який розглядав економічну безпеку підприємства через
його спроможність протидіяти «звуженню зони своїх ресурсів». 

Рис. 1. Класифікація ресурсу економічної безпеки у співвіднесенні з кла-
сифікацією інтеграційних процесів, авторська розробка
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Слушність цієї пропозиції полягає в тому, що протидія зазначеним у табл.
1 загрозам вимагає акумулювання певного обсягу ресурсів. При цьому дореч-
ним є додаткове виділення в складі таких ресурсів ресурсу «економічної без-
пеки». Цей ресурс Д.В. Бєлкін [2] трактує як «сукупність засобів та можливо-
стей для самозбереження» та «джерела умов функціонування» [2, 185]. В роз-
виток пропозицій [2; 11] пропонуємо, по-перше, співвідносити наявність
ресурсів з особливостями інтеграційної взаємодії учасників ВЕВС. Реалізацію
даної пропозиції у взаємозв’язку із пропонованою системою класифікаційних
ознак ресурсу економічної безпеки представлено на рис. 1. 

По-друге, пропонуємо трактувати ресурс економічної безпеки через
параметри співвіднесення наявних у підприємства ресурсів (змоделюємо мно-
жиною {РС}) та практик роботи з цими ресурсами (змоделюємо множиною
{ПР}). Відповідно, ресурс економічної безпеки виникає в разі наявності запа-
су міцності для всіх використовуваних учасниками ВЕВС співвіднесень ресур-
сів та процесів їх перетворення на споживчу цінність (практик роботи з ресур-
сами). При цьому, орієнтуючись на рис. 1, ресурс економічної безпеки можна
трактувати як сукупність різного роду ресурсів та механізмів, які дозволяють
за його допомогою протидіяти впливу певних факторів-загроз. 

Орієнтація на використання ресурсу економічної безпеки дозволяє
певною мірою розширити пропозиції С.В. Кавуна зі співавторами [8,
222–229], які механізм забезпечення економічної безпеки (МЗЕБ) моделюють
через кортеж, до якого входять об’єкт загроз (ОБ), безпосередньо загрози
(ЗГ) та певні способи захисту (СЗ), які використовує підприємство (МЗЕБ =
< ОБ, ЗГ, СЗ >). При цьому, на думку авторів, саме сукупність ресурсів та
практик роботи з ними, прийнятими у ВЕВС й формуватимуть об’єкт еконо-
мічної безпеки (ОБ = < РС, ПР >). Прийнявши такий підхід, можна сформу-
вати структуроване представлення механізму забезпечення економічної без-
пеки. Його авторський варіант подано на рис. 2, на якому структурування
механізму економічної безпеки базується на представленні, що об’єкти загроз
пов’язуються із загрозами за допомогою орієнтованого графу, а способи захи-
сту співвідносяться з дугами такого графу. При цьому основу забезпечення
економічної безпеки становить узгодження ресурсів та процесів їх переробки
з гармонізованими інтересами та цілями всіх учасників ВЕВС. 

Означене на рис. 2 виділення субмеханізмів забезпечення економічної
безпеки дозволяє їх зв’язати з певним перелік способів захисту. Авторський
варіант такого взаємозв’язку представлено на рис. 3. Зазначимо, що означена
на рис. 3 структуризація передбачає, що сукупність способів захисту (СЗ),
разом з забезпеченням їх реалізації учасниками ВЕВС, утворюватимуть скла-
дові механізму забезпечення економічної безпеки ВЕВС.

Відмінність пропозиції тут полягає в тому, що механізм регламентує
узгоджене використання різних способів захисту учасниками ВЕВС. Тобто
МЗЕБ регламентує суб’єктів та використання способів захисту. Більш того,
інтеграційна природа ВЕВС передбачає регламентування того, хто з учасників
інтегрованої цілісності та яким чином використовуватиме той чи інший спо-
сіб захисту. При цьому об’єднану сукупність способів захисту з відповідним
забезпечення їх реалізації, інструментами та засобами впливу нами пропону-
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ється ідентифікувати як субмеханізми у складі МЗЕБ. В розвиток даної про-
позиції нами пропонується два підходи до структурування таких субмеханіз-
мів. 

Рис. 2. Структуроване представлення механізму забезпечення
економічної безпеки ВЕВС (МЗЕБ), авторська розробка
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Рис. 3. Способи захисту як складові механізму забезпечення
економічної безпеки ВЕВС (МЗЕБ), авторська розробка

Перший з підходів відповідає означеним на рис. 3 ланкам. В основу виді-
лення представлених на рис. 2 субмеханізмів покладено розробки Ю.А. Лок-
тіонової [12] щодо виокремлення в рамках єдиного механізму забезпечення
економічної безпеки підприємства ряду складових, які відповідають за захист
від загроз, регулювання діяльності та резервування. Відповідне розширення
переліку таких механізмів та визначення особливостей їх реалізації в умовах
різного типу ВЕВС представлено у табл. 2.

Другий підхід передбачає розподіл субмеханізмів за окремими учасника-
ми ВЕВС. Реалізація цієї пропозиції передбачає розробку певної ієрархії
ресурсів, загроз та способів захисту. Ґрунтуючись на такій ієрархії та пропози-
ціях [11], наголосимо на доречності узгодження набору субмеханізмів забезпе-
чення економічної безпеки учасників ВЕВС (МЗЕБУЧ) в рамках єдиного меха-

нізму                                   За аналогією будується ієрархія для решти скла-

дових забезпечення економічної безпеки, що були представлені на рис. 2 та у
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табл. 2. Відповідна формалізація даного твердження представлена наступними
кортежами: 

(1)

(2)

(3)

Таблиця 2. Характеристика корпоративних механізмів забезпечення
економічної безпеки для різного роду інтеграційних утворень,

авторська розробка
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Закінчення табл. 2

Для практичної реалізації означених кортежами (1)–(3) залежностей
необхідно правильно розподілити важелі та інструменти керівного впливу між
означеними у табл. 2 механізмами та представленими на рис. 2 способами
захисту. Тут нами пропонується використання матричних методів, коли,
наприклад, у строках матриці визначатиметься певний механізм чи спосіб
захисту. Осі матриці, відповідно, визначатимуть важелі та інструменти реалі-
зації керівних впливів.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У статті досліджено тео-
ретико-методичні засади забезпечення бажаного рівня економічної безпеки
життєдіяльності великомасштабних економіко-виробничих систем на основі
формування відповідного механізму. Основу роботи такого механізму стано-
вить наявність певної сукупності корпоративних ресурсів, у т.ч. ресурсу еко-
номічної безпеки, та визначених практик роботи з такими ресурсами. Це, в
цілому, відповідає ресурсному підходу до стратегічного менеджменту, але
переорієнтовує його принципи саме на підтримку економічної безпеки склад-
них інтегрованих об’єднань підприємств. 

Практична реалізація зазначеного переорієнтування потребує проведен-
ня подальших досліджень щодо побудови деталізованого представлення кож-
ного з означених у табл. 2 механізмів. Оскільки така деталізація потребує вра-
хування різних варіантів утворення інтегрованого об’єднання підприємств,
авторами ведеться робота з формування відповідного переліку інструментів та
важелів реалізації керівних впливів за кожним з механізмів. Відповідно, для
забезпечення втілення в практику роботи інтегрованих об’єднань запропоно-
ваних механізмів потрібне врахування характеристик корпоративної культури.
Лише в такому разі можна буде подолати об’єктивно існуючий опір з боку
наявної системи менеджменту корпоративного підприємства. Отже, й пер-
спективні подальші дослідження авторів міститимуть розробку послідовності
та регламентів впровадження запропонованих корпоративних механізмів.

У статті також зроблено наголос на тому, що підтримка безпеки ґрунту-
ється на використанні узгодженої сукупності способів захисту. Передбачаєть-
ся, що такі способи захисту можуть використовуватися на різних рівнях управ-
лінської ієрархії корпоративного підприємства. Разом з тим, реалізація даної
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пропозиції потребує проведення досліджень в рамках конкретного корпора-
тивного підприємства щодо ідентифікації конкретних важелів та інструментів
реалізації керівного впливу. Для кожного обраного способу захисту плану-
ється розробка контурів реалізації керівних впливів, які б враховували означе-
ний в статті кумулятивний вплив загроз на ресурси великомасштабної еконо-
міко-виробничої системи.
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